

Jahresrechnung 2006



Kurzbericht über das Geschäftsjahr 2006

Geschäftsjahr 2006

Jahresgewinn mit einem Plus von 21.5 %

Der *Erfolg aus dem Zinsengeschäft* legte gegenüber dem Vorjahr um stolze 7.2 Mio. (4.7 %) auf 159.0 Mio. CHF zu. Der anhaltende Preisdruck bei den Finanzierungsprodukten konnte unter anderem durch das höhere Geschäftsvolumen und die grösseren Dividendenzahlungen aus Wertschriften in Finanzanlagen kompensiert werden. Unterstützt durch das positive Anlageumfeld konnte der *Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft* im Vergleich zum Vorjahr um 1.0 Mio. (3.2 %) auf 33.7 Mio. CHF gesteigert werden. Der *Erfolg aus dem Handelsgeschäft* lag mit 7.7 Mio. CHF nur leicht unter dem Spitzenwert des Vorjahres von 8.4 Mio. CHF (-0.8 Mio. CHF, -8.9 %). Der *Übrige ordentliche Erfolg* nahm dank der eigenen Wertschriften in Finanzanlagen um 1.8 Mio. (16.5 %) auf 12.6 Mio. CHF zu. Insgesamt stieg der *Bruttoertrag* um 9.3 Mio. (4.6 %) auf 213.0 Mio. CHF.

Der *Personalaufwand* erhöhte sich aufgrund der Gehaltserhöhungen, eines grösseren Personalbestandes sowie spezifischer Pensionsleistungen um 2.6 Mio. (4.7 %) auf 58.2 Mio. CHF. Der *Sachaufwand* legte, verglichen mit dem Jahr 2005, infolge von gesteigerten Werbeaktivitäten um marginale 0.2 Mio. (0.9 %) auf 25.5 Mio. CHF zu.

Beim *Bruttogewinn* konnte mit einem erfreulichen Plus von 6.4 Mio. (5.2 %) eine neue Rekordmarke von 129.3 Mio. CHF erzielt werden. Mit einer Cost/Income-Ratio I (Geschäftsaufwand zu Bruttoertrag) von 39.3 % konnte die sehr gute Produktivität des Vorjahres (39.7 %) nochmals leicht verbessert werden.

Nach *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* von 12.5 Mio. CHF resultierte ein um 7.8 Mio. CHF (7.2 %) höherer operativer Gewinn (Zwischenergebnis) von 116.8 Mio. CHF. Zum erfreulichen *Zwischenergebnis* haben die *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* massgeblich beigetragen; wie bereits per 31.12.05 konnte wiederum eine Nettoauflösung zu Gunsten des *ausserordentlichen Ertrages* von 0.3 Mio. CHF verbucht werden.

Über den *ausserordentlichen Aufwand* wurden 61.0 Mio. CHF den Reserven für allgemeine Bankrisiken zugewiesen. Dementsprechend erhöhte sich der *Jahresgewinn* um 10.5 Mio. (21.5 %) auf 59.2 Mio. CHF.

Bilanz über 10-Mrd.-Grenze – gefragte festverzinsliche Kundengelder

Im Vergleich zum Vorjahresendwert verzeichnete die *Bilanzsumme* eine hohe Zunahme von 704.7 Mio. CHF (7.5 %) und überschritt damit erstmals die 10-Mrd.-Grenze (10'161.7 Mio. CHF). Trotz des intensiven Wettbewerbs erreichten die *Kundenausleihungen* ein Wachstum von 190.9 Mio. (2.2 %) auf 8'681.1 Mio. CHF. Die beiden Positionen *Forderungen gegenüber Kunden* (-12.8 Mio. CHF bzw. -1.3 %) und *Hypothekarforderungen* (+203.7 Mio. CHF bzw. +2.7 %) entwickelten sich dabei unterschiedlich.

Infolge gestiegener Zinssätze waren passivseitig vermehrt die festverzinslichen Anlageformen gefragt. So konnten insbesondere die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* (+42.8 % bzw. +579.6 Mio. auf 1'932.3 Mio. CHF) und die *Kassenobligationen* (+24.9 % bzw. +110.7 Mio. auf 556.2 Mio. CHF) spürbare Zuwächse verbuchen. Demgegenüber reduzierten sich die *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform* um 225.0 Mio. (-5.6 %) auf 3'794.8 Mio. CHF. In der Summe legten die *Kundengelder* um 465.3 Mio. (8.0 %) auf 6'283.3 Mio. CHF zu. Bei den *Anleihen und Pfandbriefdarlehen* standen den Rückzahlungen von 460.0 Mio. CHF Neuausgaben von 808.2 Mio. CHF gegenüber, was zu einem Zuwachs von 348.2 Mio. (15.2 %) auf 2'636.8 Mio. CHF führte. Der insgesamt markante Zufluss an Passivgeldern bzw. der damit verbundene Finanzierungsüberschuss wurde über den Interbankenmarkt ausgeglichen. So wurden zum einen die *Forderungen gegenüber Banken* um 698.9 Mio. CHF erhöht und zum anderen die *Verpflichtungen gegenüber Banken* um 140.4 Mio. CHF vermindert. Nach der bereits erwähnten Zuweisung an die *Reserven für allgemeine Bankrisiken* und einer Rückzahlung von 12.0 Mio. CHF *Dotationskapital* erreichen die *Eigenen Mittel* vor Gewinnverwendung eine Höhe von 975.2 Mio. CHF.

Markant höhere Zuweisung an die Staatskasse

Zusammen mit dem Gewinnvortrag ergibt sich ein verteilter *Bilanzgewinn* von 59.5 Mio. CHF. Nach Abzug der *Dotationskapitalverzinsung* von 3.4 Mio. CHF werden je 28.0 Mio. CHF (Vorjahr 22.0 Mio. CHF) an die Staatskasse und die allgemeine gesetzliche Reserve der Bank zugewiesen.

Bilanz per 31. Dezember 2006

Aktiven	2006	2005	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	153'911	403'392	- 249'481	- 61.8%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	1'394	1'331	63	4.7%
Forderungen gegenüber Banken	777'762	78'876	698'886	-
Forderungen gegenüber Kunden	994'229	1'007'064	- 12'835	- 1.3%
Hypothekarforderungen	7'686'913	7'483'191	203'722	2.7%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	19'891	17'355	2'536	14.6%
Finanzanlagen	368'312	326'784	41'528	12.7%
Beteiligungen	4'375	2'981	1'394	46.8%
Sachanlagen	106'848	104'538	2'310	2.2%
Immaterielle Werte	4'865	6'100	- 1'235	- 20.2%
Rechnungsabgrenzungen	22'350	11'134	11'216	-
Sonstige Aktiven	20'811	14'237	6'574	46.2%
Total Aktiven	10'161'661	9'456'983	704'678	7.5%
Total nachrangige Forderungen	0	0	-	-
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

Passiven	2006	2005	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	35'412	175'800	- 140'388	- 79.9%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	3'794'763	4'019'794	- 225'031	- 5.6%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	1'932'303	1'352'735	579'568	42.8%
Kassenobligationen	556'228	445'514	110'714	24.9%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'636'750	2'288'550	348'200	15.2%
Rechnungsabgrenzungen	53'442	47'908	5'534	11.6%
Sonstige Passiven	28'699	67'889	- 39'190	- 57.7%
Wertberichtigungen und Rückstellungen	148'913	165'162	- 16'249	- 9.8%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	572'000	510'972	61'028	11.9%
Dotationskapital	120'000	132'000	- 12'000	- 9.1%
Allgemeine gesetzliche Reserve	223'618	201'618	22'000	10.9%
Gewinnvortrag	352	335	17	5.1%
Jahresgewinn	59'181	48'706	10'475	21.5%
Total Passiven	10'161'661	9'456'983	704'678	7.5%
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	339'850	204'915	134'935	65.8%

Ausserbilanzgeschäfte	2006	2005	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	1 631'832	1 401'423	231'409	16.7%
Unwiderrufliche Zusagen	3 911'166	4 841'766	- 931'600	- 19.3%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'004	12'004	-	-
Derivative Finanzinstrumente				
– positiver Wiederbeschaffungswert	12'244	8'319	3'925	47.2%
– negativer Wiederbeschaffungswert	9'589	9'671	- 82	- 0.8%
– Kontraktvolumen	1'100'628	997'833	102'795	10.3%
Treuhandgeschäfte	85'924	68'189	17'735	26.0%

Kennzahlen		2006	2005	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	8'681'142	8'490'255	190'887	2.2%
Kundengelder*	in 1'000 CHF	6'283'294	5'818'043	465'251	8.0%
Eigene Mittel					
vor Gewinnverwendung	in 1'000 CHF	975'151	893'631	81'520	9.1%
Mitarbeiter	Vollpensen	441	434	7	1.6%
Filialen		27	28	- 1	- 3.6%

*ohne Anleihen und Pfandbriefdarlehen, Vorjahreswert angepasst

Gewinnverwendung	2006	2005	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verzinsung des Dotationskapitals	3'379	4'689	- 1'310	- 27.9%
Zuweisung an die Staatskasse	28'000	22'000	6'000	27.3%
Zuweisung an die allgemeine gesetzliche Reserve	28'000	22'000	6'000	27.3%
Gewinnvortrag	155	352	- 197	- 56.0%

Erfolgsrechnung

	2006	2005	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	273'715	261'140	12'575	4.8%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	32	316	- 284	- 89.9%
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	5'579	2'499	3'080	-
Zinsaufwand	- 120'309	- 112'129	- 8'180	7.3%
Erfolg aus dem Zinsengeschäft	159'017	151'826	7'191	4.7%
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	1'146	1'225	- 79	- 6.4%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	25'071	23'868	1'203	5.0%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	10'351	10'212	139	1.4%
Kommissionsaufwand	- 2'867	- 2'653	- 214	8.1%
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	33'701	32'652	1'049	3.2%
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	7'674	8'423	- 749	- 8.9%
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	11'211	7'401	3'810	51.5%
Beteiligungsertrag	679	611	68	11.1%
Liegenschaftenerfolg	1'027	625	402	64.3%
Anderer ordentlicher Ertrag	1'534	2'692	- 1'158	- 43.0%
Anderer ordentlicher Aufwand	- 1'858	- 515	- 1'343	-
Übriger ordentlicher Erfolg	12'593	10'814	1'779	16.5%
Bruttoertrag	212'985	203'715	9'270	4.6%
Personalaufwand	- 58'225	- 55'620	- 2'605	4.7%
Sachaufwand	- 25'468	- 25'245	- 223	0.9%
Geschäftsaufwand	- 83'693	- 80'865	- 2'828	3.5%
Bruttogewinn	129'292	122'850	6'442	5.2%
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	- 12'534	- 13'935	1'401	- 10.1%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	0	0	-	-
Zwischenergebnis	116'758	108'915	7'843	7.2%
Ausserordentlicher Ertrag	3'554	436	3'118	-
Ausserordentlicher Aufwand	- 61'131	- 60'645	- 486	0.8%
Jahresgewinn	59'181	48'706	10'475	21.5%
Gewinnvortrag	352	335	17	5.1%
Bilanzgewinn	59'533	49'041	10'492	21.4%

SZKB – Gemeinsam wachsen.

Hauptsitz

6431 Schwyz

Kundenzentrum 058 800 20 20

cantophone 058 800 20 40

Fax 058 800 20 21

Internet www.szkb.ch

E-Mail kundenzentrum@szkb.ch

Filialen

8852 Altendorf 058 800 68 50

6415 Arth 058 800 62 70

6440 Brunnen 058 800 63 00

8840 Einsiedeln 058 800 65 00

8807 Freienbach 058 800 67 70

6442 Gersau 058 800 63 70

6410 Goldau 058 800 62 00

6438 Ibach 058 800 61 50

6438 Ibach / Mythen-Center 058 800 61 90

6405 Immensee 058 800 64 70

6403 Küssnacht 058 800 64 00

8853 Lachen 058 800 68 00

6436 Muotathal 058 800 61 70

8808 Pfäffikon 058 800 67 00

8808 Pfäffikon / Seedamm-Center 058 800 67 80

8864 Reichenburg 058 800 69 70

6418 Rothenthurm 058 800 65 50

6417 Sattel 058 800 65 70

8834 Schindellegi 058 800 66 50

6431 Schwyz 058 800 61 00

6423 Seewen 058 800 61 80

8854 Siebnen 058 800 69 00

6422 Steinen 058 800 61 60

8856 Tuggen 058 800 69 50

8842 Unteriberg 058 800 65 60

8855 Wangen 058 800 69 80

8832 Wollerau 058 800 66 00

Asset Management

6438 Ibach 058 800 28 00

8808 Pfäffikon 058 800 29 00

Rat und Tat.



Schwyzer
Kantonalbank